

VOLKSCHOV COLLECTION

Box _____ Folder _____

CONTROL SYSTEMS OF THE
LUNAR ROCKET ENGINE
IN THE AUTOMATIC TELEVISION
CONTROL

Разные материалы:

Папка № 53.

- 5 марта 1921 г.

Доклад особоуполномоченного ВЧК Я.Агранова о результатах
расследования по делу мятежа в г.Кронштадт.

Д.114/728.

Д О К У М Е Н Т

б 16-8

О РЕЗУЛЬТАТАХ РАССЛЕДОВАНИЯ ПО ДЕЛУ МЯТЕЖА В ГОР. КРОНШТАДТЕ.

При падении восставшего Кронштадта большая часть членов мятежного штаба крепости и большинство активных участников восстания в Финляндию. Важнейшие деятели движения ускользнули таким образом следствия.

В данных следствия и личного опроса задержанных некоторых активных участников мятежа выясняется следующая картина возникновения и хода развития Кронштадтского вооруженного восстания и обуславливающих его причин. Центр-революционное восстание гарнизона и рабочих Кронштадта (1/III-17/III днчит.) явилось непосредственным логическим развитием волнений и забастовок на некоторых заводах и фабриках Петербурга, вспыхнувших в 20-х февраля с/г. Сосредоточение в петербургских промышленных предприятиях значительного количества рабочих, мобилизованных в порядке трудовой дисциплины в последователем ватем в начале февраля с/г. из-за топливного кризиса, внезапное закрытие большинства только что пущенных в ход предприятий назвали недоходство и раздражение в кругах наиболее отсталых Петербуржских рабочих. Трудовая мобилизация принесла с собой из деревни в рабочую среду разлагающие настроения мелких собственников, в особенности систематическим нарушением свободной торговли и деятельностью аграрных отрядов следствием в середине февраля сокращение продовольственного пайка непосредственным толчком к трюлланье наружу нарастающего недоходства петербургских рабочих и началось забастовки ряда заводов: Балтийского, Копорского, фабрики Лазерн и др. Одной из основных причин этого движения являлась острая борьба с "еврейской" политикой в рядах РКП, ослабление внутрипартийной сплоченности и падение партийной дисциплины в широких кругах партии. Бастовачные рабочие не ограничивались требованиями увеличения хлебного пайка и снятия аграрных отрядов. В наиболее отсталых районах рабочих раздавались требования созыва учредительного собрания. Общественное движение шло под лозунгом отмены диктатуры коммунистической партии и устаю членские власти свободно избранных Советов. Если движение в Кронштадте не приняло организованного характера и не стало всеобщим, то в Кронштадте оно приняло значительную степень благодаря своевременной и быстрой организации петербургских организаций с.р., меньшевиков, левых с.р., и анархистов, что сразу дало движение организованного руководства.

Аналогичные условия и настроения имелись также и в Кронштадте на момент мятежа. Начальное настроение в нарождающейся рабочей массе подорвано непрерывным ухудшением условий существования. Вопрос целого ряда рабочих восстания показал, что атмосфера недовольства в матросской и заремской массе, почти сплошь крестьянской, огудалась и раздражение широко нарастало, главным образом, благодаря тому, что вестя из родины, с которой эта масса не порывает связей, постоянно приносили известия о кризисе сельского хозяйства, о злоупотреблениях местных властей, о тяжести разорения и др.

Скопленная в значительных размерах на небольшой территории Кронштадта общеполитическая, масса, в условиях коллективной казарменной жизни быстро заражалась одним настроением глухой вражды к режиму пролетарской диктатуры.

Разложение в Кронштадтской коммунистической организации, благодаря слабости в ней необузданных матросских элементов и низкого политического уровня ее членов, еще до восстания шло гигантскими шагами вперед и началось ускорилось острейшим образом в рядах партии по основным моментам.

Разделение организации на различные группировки и оттенки мнений при таких условиях неизбежно должно было привести к распаду организации. Рядом членов партии, политическое сознание которых ничем не возмужало, в результате со стороны беспартийной массы матросов и рабочих, вносили в эту массу тот идеалный разброд, который развалил коммунистическую организацию, в том еще более способствовали отмене партии пролетарской и полупролетарской массы от коммунистической партии, в которой она начала видеть единственного общего разрушителя.

Но помимо этого в общем настроении этой массы получила сильную тол-

Этвия.
них следствия и личного отбоя задержанных немногие активных
матроса выясняется следующая картина возникновения у ряда разны
дского вооруженного восстания и обусловивших его
революционные восстание гарнизона и рабочих промышленности (1/ш-17/ш
) явилось непосредственно логическим развитием в ва
некоторых заводах и фабриках Петербурга, вспыхнувших в 20-х
аля с/г. Сосредоточение в Петербургских промышленных предприя
ельного количества рабочих, мобилизованных в порядке трудовой
в последовавшее затем в начале февраля с/г. на-ва стачивного
евазипное заиритие большинства только что пущенных в ход предпр
и недочелство и раздражение в кругах наиболее отсталых Петер
бочих. Труدمобилизованные принесли с собой из деревни в рабо
задагалие настроения мелких собственников, возбужденных системой
запрещением свободной торговли и дефицитом заградительных отря
чащее в середине февраля сокращение продовольственного пайка
едственный толчок к проявлению наружу нарастающего недовольства
ских рабочих в начале забастовки ряда заводов: Балтийского,
Фабрики Лазерн и др. Одной из основных причин этого движения
явилась страстная борьба заводская полемика в рядах РКП, ослаб
партийной спайки и падение партийной дисциплины в широких кру
партии. Бастовавшие рабочие не ограничивались требованием уве
эбного пайка и снятия заградительных отрядов. В наиболее отста
рабочих раздавались требования созыва Учредительного Собрания.
движение шло под лозунгом отмены диктатуры коммунистического
та оделение власти свободно избранных Советов. Если движение
не приняло организованного характера и не стало массовым, то
этом в значительной степени благодаря своевременной и быстрой
петроградских организации с.р., меньшевиков, левых с.р., и анар
сразу лишило движение организованного руководства.
Этичные условия и настроения имелись явились в Кронштадте на
ева. Начное настроение в выходящаяся рабочая масса подорван
жизненным ухудшением условий существования. Опрос целого ряда
восстания показывал, что атмосфера недовольства в матросской и
аской массе, почти сплошь крестьянской, сгустилась в раздражение
нарастало, главным образом, благодаря тому, что вестя из родно
с которой эта масса не порвало связей, постоянно приносили им
крестьяне тальского хозяйства, о злоупотреблениях местных влас
эсти развешены и пр.
ленная в значительных размерах на небольшой территории Кронштад
м бездейственная, масса, в условиях коллективной казарменной
ро заряжалась одним настроением глухой вражды к режиму пролетар
турн.
движение не Кронштадтской коммунистической организации, благодар
ию в нем необузданным матросским элементом и некоего политичес
я ее членов, еще до восстания шла гигантскими шагами вперед и
о ускорились ожесточенными опорами в рядах партии по основным
омента.
деление организации на разные группировки и оттенки мнения при
овных неизбежно должно было привести к распаду организации. Ря
и партии, политическое сознание которой ничем не возмещалось
и со нация беспартийной массы матросов и рабочих, заложила в эту
тот идеалистический разброд, который раздал коммунистическую органи
чем еще более сплосветовали отмеченную пролетарскую полупро
массу от коммунистической партии, в которой она начала видеть
эника обща разрухи.
Пассивное в общем настроение этой массы получило охвачен тол
жнувших в Петербурге полными и вышло из состояния устойчиво
сия. Матросская масса заволговалась. В разражающейся массе не
стро катастрофе колоссальную роль сыграло невиданное в истории
водителей Кронштадтской организации РКП и комиссарское остав
Кронкрепости. Если значительное большинство членов Кронштадско
и РКП быстро отхлынуло от партии в с оружием в руках, то
мятежников, то ответственность коммунисты своим непослушанием
управленям движения не только не приняли никаких мер, но и
в насущенную огнем атмосферу, но прямо, хотя и безосмысленно,

способствовали возникновению восстания, допуская или лично совершая собрания матросских команд при наличии такого возбуждения в их среде. Содействуя посылке делегации из Kronstadt в Петербург на бастующий восток. Если бы комиссары матросских кораблей "Петропавловск" и "Севастополь" при наличии в экипажах большого числа членов РКП приняли бы быстрые и решительные меры, не допустив собрания, взяв в свои руки службу связи, попытались бы противопоставить забурдаженню, но не организованной массе оплотненную силу коммунистических коллективов, движение удалось бы локализовать и душить в самом начале. Но ровно никаких попыток в этом направлении не было сделано.

Расслабленная партийная организация развалилась и распалась в будущем и овалобленной массе.

Общий ход восстания рисуется в следующем виде: когда вести о выступлениях в Петрограде забастовавших дошли до Kronstadt, матросская масса пришла в брожение. Это проявилось в быстром падении дисциплины и в отчаянных разговорах в среде матросов, в которых делались резкие нападки на коммунистический режим и выражалось сочувствие бастующим рабочим.

20/II с/г. общим собранием команд линейного корабля "Севастополь" и

допущенном комиссаром бригады больших линкоров т. Зосимович по предложению комиссара Чистякова было решено послать в Петроград делегацию в составе 5 человек матросов для выяснения причин членства на петербургских улицах и заводах и трубоводов, предельных рабочих. Линкором "Петропавловск" была избрана делегация из 7 матросов. Члены делегации в точности ушли очень не удалось за исключением одного - Савченко, беспартийного безграмотного матроса из крестьян, кустанадского века. Но здесь, как

в последующих собраниях матросов была избрана поручне названного кандидата. Не приехав в Петербург делегаты разделились на несколько групп и посетили бастующие заводы, где выступали в беседах, как с отдельными рабочими, так с целыми группами рабочих.

11-ым образом, делегаты были односторонне осведомлены о положении в Петербурге в несомненно завышенном матросском стечении, хотя их до некоторой степени и смущили реакционные доклады

иногда успех на некоторых заводах; как то: совет Учред. Собрания, свобода, совет и собрания для всех партия, что было гораздо дальше требовали, намечавшихся в матросской среде.

27/II с/г. делегаты вернулись на свои корабли и доложили общим собраниям команд о причинах членства на заводах Балтийском Трубочном, линкорах "Гангуте" и "Полтаве", стоявших в Новом положении в Петербурге было изображено ими в стуженных красках; было доложено о массовых протестах бастующих рабочих и прочтены эти

революционная резолюция рабочих Балтийского завода. В результате этих докладов собранием команд "Петропавловск" была 28/II принята известная резолюция из 13 пунктов, выработанная группой матросов в 7-8 человек. В

группу входила Петровичко - тарный писарь "Петропавловск" - Федос - Гляди и мичман - гальванер с петропавловска, впоследствии член судового комитета этого же судна. Члены остальных пока не выяснены. Эта резолюция в

целом была принята лишь в принципе; окончательная же редакция была поручена тем же комиссарам. В тот же день 28/II резолюция была окончательно принята командой "Петропавловск", а затем и "Севастополя", при чем выяснено, что за эту резолюцию проголосовало большинство коммунистов из судовых команд. Только незначительная часть коммунистов воздержалась от голосования.

1/III резолюция была принята общим собранием команд бригады больших линкоров кораблей в присутствии представителей от второй бригады линейных кораблей. На этом собрании к тексту резолюции были добавлены 14 и 15 пункты. На бригадном собрании присутствовал комиссар Балтийского т. Кузьмина. Поэт на всех этих собраниях председательствовали коммунисты. Председателем бригадного собрания был Петровичко.

1/III резолюция была внесена на общее гарнизонное собрание Kronstadt, состоявшееся на якорной площадке в присутствии председателя ВЦИК т. Калинин и комиссара Балтийского т. Кузьмина. Председателем собрания был председатель Kronstadtского Совета т. Васильев.

На собрании выступили анархист Шустов - кочегар с "Петропавловск", состоявший во время митинга командантом следственной тюрьмы, и Петровичко. Предложенная последние вышеупомянутая резолюция была принята подавляющим большинством гарнизона. В тот же день на "Петропавловске" и "Севастополе" были

равны судочные комитеты из матросов для ведения корабельной службы. Эти комитеты упрощались здесь комитетом. В судовом комитете "Севастополя" было избрано 9 человек, среди которых были Корозкин, бывший член РКП, член партии после перерыва в 1907 г.

В судовом комитете "Севастополя" было избрано 9 человек, среди которых были Корозкин, бывший член РКП, член партии после перерыва в 1907 г.

В судовом комитете "Севастополя" было избрано 9 человек, среди которых были Корозкин, бывший член РКП, член партии после перерыва в 1907 г.

В судовом комитете "Севастополя" было избрано 9 человек, среди которых были Корозкин, бывший член РКП, член партии после перерыва в 1907 г.

В судовом комитете "Севастополя" было избрано 9 человек, среди которых были Корозкин, бывший член РКП, член партии после перерыва в 1907 г.

В судовом комитете "Севастополя" было избрано 9 человек, среди которых были Корозкин, бывший член РКП, член партии после перерыва в 1907 г.

В судовом комитете "Севастополя" было избрано 9 человек, среди которых были Корозкин, бывший член РКП, член партии после перерыва в 1907 г.

Расклеванная партизанская организация развалилась и распоршилась в
бушующей и палобленной массе.

Общий ход восстания рисуется в следующем виде: когда вести о вос-
станиях в Петрограде забастовках дошли до Kronштадта, матросская масса
пришла в броженье. Это произошло в быстром падении дисциплины и в от-
тах разговорах в среде матросов, в которых делались резкие нападки на
коммунистически роним и требовалось сочувствие бастующим рабочим.

20/II с/г. общим собранием команд линейного корабля "Севастополь"
допущен комиссаром бригад больших линкоров т. Зосимович по предло-
жению комиссара Истинского был решено послать в Петроград делегацию в сос-
таве 5 человек матросов для выяснения причин волнения на петербургских ф-
риках и заводах и трубоводов, предвзвизшихся рабочими. Линкором "Пет-
ропавлов" были избраны делегаты из 7 матросов. Среди делегатов в то ча-
ти уста ожить не удалось за исключением одной - Савченко, беспартийного
бегранотного матроса из крестьян, кустаниского чезда. Но здесь, как
в последующих собраниях матросов были избраны также названные кандиды.
Из приезде в Петербург делегаты разделились на несколько групп и пос-
ли бастующие заводы, где выступали в беседы, как с отдельными рабочими,
так и целыми группами рабочих. За им образом, делегаты были односторонно
осведомлены о положении в Петербурге и несомненно заразились матросской
стачечников, хотя их до некоторой степени и смущали реакционные доути-
кившие успех на некоторых заводах; как то: совин Учред. Собрания, своб-
слова, совхоз и собрания для всех партия, что нею гораздо дальше требо-
вания, намечавшихся в матросской среде. 27/II с/г. делегаты вернулись на
свои корабли и доложили общим собраниям команд о причинах волнения на
заводах Балтийском Трубопровод, линкоре "Гангуте" и "Полтаве", стоявших в
Неве; положение в Петербурге было изображено ими в стученных красках;
было доложено о матросских престах бастующих рабочих и прочтенна контр-ре-
волюционная резолюция рабочих Балтийского завода. В результате этих до-
ладов собранием команд "Петропавловска" была 28/II принята известная
резолюция из 13 пунктов, выработанный группой матросов в 7-8 человек. В
группу входили Петровичко - тарный писарь "Петропавловска" - Влас - Гид-
ин и прочие - гальванер с петропавловска, впоследствии член судового коми-
та этого же судна. Среди остальных пока не выяснены. Эта резолюция в
числе была принята лишь в принципе; окончательная же редакция была поруч-
ва тот же комиссия. В тот же день 28/II резолюция была окончательно прин-
та командой "Петропавловска", а затем и "Севастополя", при чем выяснено
что за эту резолюцию голосовало большинство коммунистов из судовых ко-
манд. Только незначительная часть коммунистов воздержалась от голосован-
1/II резолюция была принята общим собранием команд бригад больших линей-
ных кораблей в присутствии представителей от "торов бригад линейных ко-
раблей. На этом собрании к тексту резолюции были добавлены 14 и 15 пункт
На бригадном собрании присутствовал комиссар Балтфлота т. Кувшин. Почти
на всех этих собраниях председательствовали коммунисты. Председателем
бригадного собрания был Петровичко. 1/III резолюция была читана на общ-
гарнизонное собрание Kronштадта, состоявшееся на якорной площадке в при-
сутствии председателя ВЦК т. Галкина и комиссара Балтфлота т. Кувшина.
Председателем собрания был председатель Kronштадского Совета т. Басильев.
На собрании выступили анахист Шустов - кочегар с Петропавловска, состояв-
ше время матежа командантом следственной тюрьмы, и Петровичко. Предложен-
ная последним вынеуломнутая резолюция была принята подавляющим большин-
ством гарнизона. В тот же день на "Петропавловске" и "Севастополе" были на-
раны судовые комитеты из матросов для ведения корабельной жизни. Эти с-
ими управднялась власть комиссаров. В судовом комитет "Севастополя" было
избрано 9 человек, среди которых были Корочкин, бывший член РКП, бывший
партия после перерегистрации осенью 1920г., Черепеткин и Ососов, после-
ствии член матежного Рекома, председателем судового комитета "Севасто-
ля" был избран Корочкин. Служба связи и караулы на кораблях перешла в р-
ки судового комитетов. Вечером 1/III на "Петропавловске" состоялось засе-
дание судового комитета, на котором присутствовали представители мате-
Трунора и "Огни" - отечные на Неве в Петербурге. Вопрос о попытке деле-
гации на беспартийную конференцию судовых команд в Kronштадте был решен
собранием команд "Трунора" и "Огни" по предложению комиссара этих суд-
председательствовавших на этих собраниях. В числе делегатов попал град-
тан-лабан Георгий Францевич, назвавший себя при аресте сочувствующим
партии левых соц.-рев.

После упомянутого вечернего заседания на "Петропавловске" часть питерских делегатов решила остаться в Кронштадте с тем, чтобы потом до- ехать вместе с кронштадской делегацией в Лезебург, другая же часть вер- нулась 2/III в Петербург, где на "Грузоре" и "Огне" по докладу Так-Заслана Кронштадская резолюция была принята командами, причем против резолюции голосовало всего несколько человек.

На том же собрании вечером 1/III на "Петропавловске" было внесено пред- ложение о задержании т. Давыдина и об'явлении его законником, но большин- ством собрания высказалось против этого предложения, после чего т. Давыдин был выпущен из Кронштадта.

На 2/III по решению вышеупомянутого бригадного собрания было назначено беспартийное делегатское собрание гарнизона и рабочих Кронштадта на пере- выборы в Совет. На большинстве предвыборных собраний председательство- вала коммунисты. Ввиду тесноты помещена на Петропавловске делегатское собрание было перенесено в Дом Просвещения. Председательствовал на собра- нии Петровичко. Присутствовало на собрании т. т. Дуванкин и Евсильев бы- ли приняты решения: арестовать т. т. Дуванкина и Евсильева, а также распусти- ть "Огонь", что отряд курсантов с пулеметами выступает на помощь там, где проихо- дит делегатское собрание, с намерением арестовать всех участников. Собра- нием избраны члены комитета из 5 человек: Петровичко, Давыденко, Ососов- ва, Туккина и Оршина. Резкому было вручена вся полнота власти в Кронштад- те и поручено проведение в жизнь резолюции, принятой гарнизонным собра- нием и, если понадобится вооруженная защита этой резолюции. Следующее де- легатское собрание было назначено на 4/III. Затем собрание быстро разошлось. Местом пребывания Резкома был избран "Петропавловск". Весь день 2/III наибо- лее активно из матросов "Севастополя" и "Петропавловска" - Черепешкин, Березинкин и ряд других раз'езжали по фортам и красноармейским частям, где признавали и признавали власть Резкома и устранению комиссаров. В четверг 2/III к Брэм. Резкому присоединилось большинство фортов и все красноармей- ские части крепости. Во- учреждении служб связи были заняты караулки Резкома. Резкомом онубликовал несколько воззваний, в населенные пункты, в которых раз'яснил смысл происходящих событий, на основе арестованных участников митинга выясняется, что в начале, как Резком, так и видевшая его масса была уверена в неприступности Кронштадта и считала, что револю- ционное правительство не пойдет на жертвы и вынуждено будет пойти на уступки.

Вечером 4/III в Ораниенбауме состоялось общее собрание 1-го Гидротран- зитного, на котором председательствовал начальник дивизиона матросов /арес- тован/. Собранием при нескольких возде, маявшихся голосах была принята кронштадская резолюция и послана делегация на "Петропавловск" для инфор- мации и связи. Ночью из "Петропавловска" предсказали "Красному" занять вокзал и продовольственный склад. На просьбу Подсоева о помощи из Кронштадта вооруженной помощи, между недостаточности имевшейся в его распоряжении сил, ему из "Петропавловска" была обещана присылка морского отряда. Ко- мандование гидротранзитного усилена т. т. Караулки и посылка матросов оказывать действительную поддержку десантам, но в ту же ночь они были окру- жены курсантами и в полном составе подвергнуты аресту.

3/III в Резком начали поступать матросные заявления. Якобы в кандидатс- кой о выходе из партии. Единую роль в столь быстром разложении коммуни- стической организации сыграло, конечно, участие в "известных" Кроншт. Резкома возмущения так называемого "Бременного Бюро Кроншт. Организация РКП, подли- санное членами КПД Ильинским, комиссаром продовольствия /Перлманом /ке- миссаром Труда/ и Давыденко /председателем Совета просоветов/. В воззвании было указано, что над коммунистами не творится никаких насилий, и что ком- мунисты признались оставаться на местах своих служб в целях безвредно- венного проведенья в жизнь известной резолюции. За время митинга в Резком и редакцией поступило от 600 до 900 заявлений о выходе из РКП. Огромное большинство этих заявлений исходит от членов и кандидатов РКП 1919-1920гг. Встречаются и заявлений членов партии 1916 и даже 1917 г. Это повальное бегство из партии, сопровождавшееся резкими и личными оскорблениями и угрозами по адресу РКП и ее вождей, еще больше укрепило в стихийно массе уверенность в немыслимом крушении коммунист. резима.

На делегатском собрании гарнизона и рабочих Кронштадта 4/III, на кото- ром присутствовало 402 чело. по предложению Петровичко была произведена дознание 10 ночных членом Резкома, между т. т. Березинкиности работы старого состава. Таким образом Резком определялся в составе следующих 15 членов: Архипов, Батко, Вальк, Березинкин, Ильинский, Кувалов, Оршин, Ососов, Павлов, Петрухов, Черепешкин, Петровичко, Романенко, Туккин и Давыденко. Председателем

На 2/3 по решению собрания гарнизона и рабочих Кронштадта...
спартанское делегатское собрание гарнизона и рабочих Кронштадта...
собрания в Соловецком. На большинстве предложений собрания председателство-
ва коммунист. Ввиду тесноты помещения на Петропавловском делегатское
собрание было перенесено в Дом Просвещения. Председательствовал на собра-
нии Петровичко. Присутствовали на собрании т.т. Кузьмин и Васильев бы-
решением собрания арестовали. С тем на собрании вдруг распорядился
ух, что отряд курсантов с лодками вытеснит на помещение, где происхо-
дит делегатское собрание, с намерением арестовать всех участников. Собра-
нием охвачена паника. По предложению Петровичко собранием был избран
комитет революционных комитет из 5 человек: Петровичко, Яковенко, Ососо-
в, Тукина и Орешина. Резкому было вручена вся полнота власти в Кронштад-
те и поручено проведение в жизнь революции, принятой гарнизонным собра-
нием и, если понадобится вооруженная защита этой революции. Следующее де-
легатское собрание было назначено на 4/3. Затем собрание быстро разошлось
местом пребывания Резкома был избран "Петропавловск". Весь день 2/3-го в Крон-
штадте активно на матросов "Северопол" и "Петропавловск". Перепелкин,
Яковенко и ряд других развозили по фортам и красноармейским частям, где
разносили и призывали власти Резкома и устранению комиссаров. К вечеру
4/3 к Брэм. Резкому присоединилось большинство форт и все красноармей-
ские части крепости. Все учреждения служб связи были заняты караулами
чужаки. Немногочисленные несколько часов, и население Кронштадта,
которых разнесла слуха происходящих событий. Из опроса арестованных
участников митинга выясняется, что в начале, как гетто, так и вынужденная
го масса была уверена в неприступности Кронштадта и считали, что рабоче-
крестьянское правительство не пойдет на штурм и вынуждено будет пойти
на уступки.

Вечером 4/3 в Ораниенбауме состоялось общее собрание 1-го Гидродивизи-
она, на котором председательствовал начальник дивизиона полковник /арес-
тован/. Собранием при нескольких воздержавшихся голосах была принята
Кронштадская революция и послана делегация на "Петропавловск" для инфор-
мации в связи. Ночью в Петропавловске предословию залаты воззвал
и продовольственный склад. На просьбу полковника о помощи из Кронштадта
вооруженной помощи, ввиду недостаточности имеющейся в его распоряжении
сил, ему из "Петропавловска" была обещана присылка морского отряда, ко-
мандование гидродизвиона возглавил свой парус и покаянному тотчас
оказывать действительную поддержку восставшим, во в ту же ночь она была окру-
жена курсантами и в полном составе подвергнут аресту.

3/3 в Резком начал поступать массовые заявления Яковенко и кандидаты
РКП о выходе из партии. Видную роль в столь быстром разложении коммуни-
стической организации сыграло одубливание в "известных Кроншт. Револю-
ционных так называемого "Буржуазного бюро Кроншт. организации РКП подли-
санное членами РКП Алявским /комиссаром предводительств./ Березинским /ко-
миссаром Труда/ и лабаевым /председателем Совета просоветов/. В заявлении
было указано, что над коммунистами не творится никаких насилий, и что ком-
мунисты привязались оставаться на местах своих служб в целях безразлич-
ного проведения в жизнь начавшейся революции. За время митинга в Резком
и редакции поступило от 800 до 900 заявлений о выходе из РКП. Огромное
большинство этих заявлений исходит от членов и кандидатов РКП 1919-1920гг
встречались и вышедших членов партии 1916 и даже 1917 г. Это повальное
бегство из партии, сопровождавшееся резкими и циничными высказываниями
оскорблениями и угрозами по адресу РКП и ее лидеров еще больше укрепило
в стихийной массе уверенность в неизбежном крушении коммунист. режима.

На делегатском собрании гарнизона и рабочих Кронштадта 4/3, на кото-
ром присутствовало 202 члена, по предложению Петровичко была проведена
добирка 10 новых членом Резкома, ввиду нехватки работ старом
составе. Таким образом Резком определялся в составе следующих 15 членом:
Архипов, Балко, Вальк, Березин, Кильгаст, Кузовов, Орешин, Ососов, Пазов,
Петровичко, Перепелкин, Петровичко, Романенко, Тукин и Яковенко. Председателем
Резкома был избран Петровичко; товарищами председателя Яковенко и Архи-
пов; секретарем Кильгаст. Ему были поручены инспекция заведующий
гражданскими делами был поручено Вальку и Романенко, транспортными ср-
ствами - Бейкову, следственной частью - Цанлову, отделом продовольствия -
Тукину. В состав редакционной коллегия входили: Орешин, Кильгаст, Петровичко

7/III Начальник оборонч Соловьянов доложил собравшимся представителям комсостава, что при таком положении распределения гарнизона и город будут обеспечены продовольствием до 31/III с/г.

С топливом для дизельных коублей дело обстоит так: к 1/III на Петропавловске и Севастополе был запас жидкого и твердого топлива до 10-11 марта. 7-8 марта начальнику бригады линкоров Дмитриеву удалось с помощью портовых водоколов доставить к указанным кораблям баржу с жидким топливом так, что Севастополь принял запас топлива еще дней на 18, а Петропавловск дней на 14.

Следствием установлено, что в общем подавляющее большинство комсостава согласилось участвовать в мятеже добровольно, без какого бы то ни было давления со стороны Ревкома. Коллебая же и некоторая уклончивость некоторых военспецов объясняется их неуверенностью в исходе борьбы и нахождением в глубине страны их семей, за судьбу которых они всегда обременены опасениями. Штаб проявлял активную деятельность, что вышло наружу в связи с арктическими ракетами в штаб крепости. Штаб ежедневно собирались представители комсостава крепости в описанном выше составе, но делегаты от частей уже не приглашались. Соловьянов сообщал собранию через оперативного следящего за истекшие сутки, Петриченко информировал о политическом положении и о настроении гарнизона. Затем сухопутные военспецы обсуждали вопросы оперативного характера, свободными, главным образом, организационными, о связи артиллерийского огня с действиями пехоты, способе отражения атак и другие вопросы специально военного характера, в общем сводившиеся к обороне.

На одном из таких собраний комсостава Петриченко заявил, что командиры, особенно судачны, оказывают на ревком давление в смысле побуждения его к предпринятию или же другим активным мероприятиям. На это Соловьянов сообщил ему, что с теми силами, которыми располагает крепость, активных действий принимать нельзя потому необходимо внушить командам, что они должны терпеливо выжидать и переждать решения осужд. Петриченко обещал провести в командах агитацию в соответствующем духе.

Общая картина управления крепостью в дни мятежа представляется в следующем виде: высшая власть была сосредоточена в Ревкоме, всецело ведаяшем политическую часть; оперативная же часть сосредоточилась в штабе оборонч в составе: начальника оборонч Соловьянова и начальника штаба армянского отряда. Из этого штаба исходили все распоряжения о действиях пехотных частей и об открытии и прекращении огня, управлении огнем и корректирование стрельбы производилось в управлении артиллерии Ковалевским и его помощником Буксеровом. Они же управляли огнем судовою артиллерии. Начальником инженерной оборонч крепости был назначен инж. Н. А. Кимитин. В так случаях, когда возникли оперативные вопросы от вопросов политическим или имелись связи, начальник оборонч сошелся с председателем Ревкома или его заместителем, при чем председатель Ревкома обыкновенно подчинялся решению начальника оборонч и не возвращал против его оперативных мероприятий (показавши П. А. Зеленого). Соловьянов и армянок вообще действовали самостоятельно, так что однажды у них вышло столкновение с бригадой Новочерским, которого они приказом по обороне устранили от управления огнем. Сделали они это по доносам начальника дивизиона, который находил, что новочерский слишком смело и решительно действует. На следующий день однако, приказ этот был отменен по настоянию Петриченко. При начальниках судовых и пехотных команд состояли ревтронки, на обязанности которых был контроль над действиями комсостава и работа по подерживанию боевого духа в командах.

Если движение началось вначале возникли стихийным путем и представляло собой, преимущественно восстание матросско и рабочей массы, то с организацией Ревкома и главным образом, благодаря сосредоточению оперативно работы в штабе крепости, восстание приняло планомерный характер и руководилось стились рукой старого генералитета. Следствием, однако, на установление, что все эти мероприятия имели предшествовала работа какого либо контр-революционной организации среди комсостава крепости или работа шпионов мятежников. Если бы мятеж был делом какой либо таковой организации, существовавшей до его возникновения, то эта организация прикуричила бы его во всяком случае не к тому времени, когда запас топлива и продовольствия оставалось всего едва ли на 2 недели, а до вскрытия льда оставалось слишком большим срок. Но единственно высшего комсостава крепости указывает на то, что они прекрасно знали и понимали духа, благодаря чему в ходе восстания больше палачился их боевой аппарат. Подчас как повидки штаба крепости установить не удалось, так как он тщательным образом это, также потому, что все представители штаба бежали в Ленинград. Однако, некоторые свет на тайные взаимоотношения и действия в штабе.

даслись участвовать в митинге добровольно, без какого бы то ни было давл
ия со стороны Ревкома. Молодильи же и некоторая угнетенность некоторых
испещен обр-сяются их неуверенностью в исходе борьбы и нахождением в
бине страны их семей, за судьбу которых они имели основания опасаться.
3 проявлял лихорадочную деятельность, что немало поражаало всех присутст
рательше видеть штаб крепости валим и сонным. Распорядителем штаба кре
ти в помещении штаба ежедневно собирались представители комсостава
тости в обрис-ном выше составе, но делегаты от штаба уже не пригласяи-
Соловьянов сообщал собраниям все оперативные сведения на истекшие сут
Петриченко информировал о политическом положении, о настроении гар
эна. Затем сухопутные военспецы обсудили вопросы оперативного характе
сводившиеся главным образом к организации стрельбы, о связи артиллерии
го стия с действиями пехоты, способн отражения атак и другие вопросы
дально боянного характера, а общим сводившиеся к обороне.

На одном из таких собраниях комсостава Петриченко заявил, что команди
Зенно судовой, оказывая на ревком дачление в смысле возбуждения его к
дпримятию или же другим активным мероприятиям. На это Соловьянов сооб
ему, что с теми силами, которыми располагает в крепости, активнх действи
иметь нельзя потому необходимо внушить командам, что они должны тер
пиво выждать к перемене дияения осадн. Петриченко обещал провести в
андах агитацию в соответствующем духе.

Общая картина управления крепостью в дни митинга представляется в
дущем виде: высшая власть была сосредоточена в Ревкоме, всецело ведав
политической частью; оперативная же часть сосредоточилась в штабе обо
н в составе: начальника обороны Соловьянова и начальника штаба Аржанни
а. Из этого штаба исходили все распоряжения о действиях пехотных час
и об открытии и прекращении огня, управление огнем и корректирование
ельбы производилось в управлении артиллерии Ковловским и его помощико
Зером. Они же управляли огнем судов артиллерии. Начальником инженерн
обороны крепости был назначен кня. Н. А. Никитин. В тех случаях, когда
осн оперативные вопросы политические или имели с ним
зь, начальник обороны созывался с председателем Ревкома или его замест
ем, при чем председатель Ревкома обыкновенно подчинялся решению началь
а обороны и не обращал против его оперативных мероприятий (показания
Зеленого). Соловьянов и Аржанников вообще действовали самостоятельно,
что однажды у них даже вышло столкновение с баген. Ковловским, которого
приказом по обороне освободили от управления огнем. Сделали они это по
осевшим начальником дивизиона, котор не находив, что Ковловский слишком
о и нерешительно действует. На следующий день однако, приказ этот был
смен до настоящих Петриченко. При начальниках судовых и пехотных команд
толяя ревтройки, на обязанности которых был контроль над действиями ком
тца и работа по поддержанию боевого духа в командах.

Если движение сначала возникло стихийным путем и представляло собой
уранночанное восстание матросской и рабочей масс, со с организацией
кома и главным образом, благодаря сосредоточенно оперативной работн в
же крепости, восстание приняло планомерный характер и руководилось стит
рукой старого генералитета. Следствием, однако, на установлено, чтобы воз
коренно митинге предшествовала работа какой либо контр-революционной ор
изации в виде комитета в крепости или работа вичного агитант. Весь ход
нения гверит против такой взаимосети. Если бы митинг был делом какой
о тайно: организации, существовавшей до его возникновения, то эта органи
на прекрочила бы его во всяком случае не к тому времени, когда заясав
лива в продовольствия оставалось всего едва ли на 2 недели, а до вскрыт
льда оставался слишком большой срок. Но единственно высшего комсостава
лости указывает на то, что они прекрасно знали и понимали друг друга,
годаря чем в ходе восстания бытис чаладылся их боевой аппарат. Подк
ескук позицию штаба крепости устаночил. Не удалось, так как он тщатель
ичал это, также потому, что все представители штаба бежали в Ленинград.
вко, некоторым свет на тайные настроения и надежды комсостава проливает
анна 4/3 по динскому "Зача тополь" приказ коьдира беллетенианта Ка
ского, подписанный также председателем судового комитета. Этот приказ
я и упоминает о власти судового комитета, составлен, однако, в духе общ
к бедогчаделских прокламаций. В нем говорится о свободах революционн
идеи, о борьбе за свободу дальнше, наученную и истерванную Россию,
долга перед родной и русским народом" и пр.

Комсостав отчасти верил сообщением Резкова о том, что Петербург по-
пешит на помощь Кронштадту, но главная опора военспецов была их надежда
случае неудачного исхода восстания отступить в Финляндию.

Неопределенность партийного состава Резкова сказывалась на отсут-
ствии у него устойчивой и ясной политики. Вопросы решались им от случая
к случаю. Репрессия проявленная Резковым по отношению к коммунистам, остав-
шимся черными коммунистическою революцией, ясно очертила якобы жаркое
настроение восставших. Почти все престокины заседания Резкова указывают
то, что борьба с оставшимися на свободе, а также законченными коммунистами
служила предметом их неуспешного внимания. В последнее время они даже по-
бегают к угрозам полевых судов, вопреки провозглашению на отмыч смер-
ти или казни.

16 марта в Резкове обсуждался вопрос о расстреле членовских коммуни-
стов. Предложение об этом было внесено в Резковом комитетом следственных
тюрьмах архиепископом Шустовым. Резков отклонил его предложение, но оставил
ему однако, право расстрела коммунистов при попытке к побегу или покуше
на него - Шустова. За расстрел коммунистов высказывалась только Петриченко
и Тукин. Это означало фактическое предостережение судьбы коммунистов в ру-
шустова. Быстрое падение Кронштадта помешало последнему осуществить сво-
е черные замыслы.

Агитационным отделом Резкова велел член Резкова Черепелкин /арес-
тив. к нему судочными комитетами направлялись матросы для дальнейшего отпра-
вления за пределы Кронштадта. Черепелкин снабдил их литературой - в основном
и газетами Резкова, с которыми матросы должны были пропихнуть склясь
кольцо осадн в Петербург. Уралинобаум, Петергоф, Гатчина и др. районн.
значительное большинство этих делегатов задержаны красными в следствии. В
комитет в заседании 13/3 обсуждался вопрос о неурочном поведении его чле-
нов Балька, Архипова и др. Резков по отношению к ним ограничился угрозами
решил сохранить эти неприятные факты в тайне.

Резков поручил всем своим членам, введя в действие различные отделы и
ботать по положениям и инструкциям об управлении этими отделами и содержа-
нии и направлении их работ. Однако, никто не представил ни одного положения
и отдел Резкова быстро приходил в упадок. Резковым была введена
Раб.-кр. инспекция и ее функции были переданы Совету профессоров.

В последние дни мятежа Балька и Романенко /кеньшевички/ подняли во-
прос об образовании городского управления, но этот проект не успел полу-
чить осуществления.

В редакции "извест. Кроншт. Резкова", помимо указанных выше лиц, при-
муч роль играли: выпускающий газету и ее технический руководитель Влад-
миров, бив. завед. информац. отделом "биржевых ведомостей" /арестованн./
и Гранд. Белов. В редакции поступали статьи из Резкова и, кроме и проч.
поступали и статьи погромно-чуждого характера, но весь материал
перерабатывался с р. максималистом Романенко, вращающем газету в др.
своей партии. Петриченко уделял газете много внимания. Ни один номер не
выпускался без его предварительного осмотра. Петриченко, Орешини и Бе-
нин было запрещено Романенко помогать статьи против учред. собрания; они
мотивировали свой запрет желанием сохранять единство в своих рядах. Эт
указывает на то, что некоторые члены Резкова в глубине души мечтали мис-
с об учр. собр., но пока не решались об этом открыто говорить. Резков не
купился на помещенные введомо личных сведения с целью поднять настроен
мятежной массы, в которой поддерживалась уверенность в повсеместных вос-
станиях, близкой помощи интера и проч. Здесь следует отметить то обстоя-
тельство, что кронштадтских матросов и рабочих раздражали воззвания Совет
оборонн комитета обороны Петрограда к населению Кронштадта, в которых в
позициями восставших назывались агенты антагн и генерал Козловский.
Козловский почти не был известен широкой массе. С другой стороны масса
сама сознавала стихийность своего движения и так была уверена своим
совом силе, была охвачена таким воинским энтузиазмом, что не допускала
мысли о возможности работ в ее среде белых шпиков. Почти все воззван-
ия Советского правительства служившими без сокращения на страницах
Кронштадтской газеты.

9-10 марта в Кронштадт приехала комиссия американского красного ку-
ла во главе с бивш. командиром "Лезапотолия" бароном Вилькеном. Комиссия
предложила Резкову и штабу крепости помощь продовольствием и медикамента-
ми, указав, однако, на то, что ввиду отсутствия на это разрешения Финл-
ского правительства, эти предметы придется перевозить контрабандным пу-
тем. Резков согласился на предложенную помощь, не беря на себя никаких полн-

то, что борьба с оставшимися на свободе, а также заключенными коммунистами служила предметом их неуспешного внимания. В последнее время они даже побегают к угробам полковым судом, вопреки прочувствованному им отъезду смотронов казни.

10 марта в Рязком обсуждался вопрос о расстреле виднейших коммунистов. Предложение об этом было внесено в Рязком командантом следствия тюрьмы анархистом Шустовым. Рязком отклонил его предложение, предоставив ему однако, право расстрела коммунистов при попытке к побегу или покуше на него-Шустова. За расстрел коммунистов высказывались только Петриченко и Тукин. Это означало фактическое предоставление судьбы коммунистов в руки Шустова. Быстрое падение пролетариата поменяло последнему осуществить свои черные замыслы.

Агитационным отделом Рязкома велел член Рязкома Церепакин /арест./ к нему судочными комитетами направлялись матросы для дальнейшего отправления за пределы пролетариата. Церепакин снабдил их литературой - воззваниями и газетами Рязкома, с которыми матросы должны были проникнуть сквозь кольцо осадн в Петербург, Уразненбург, Петергоф, Гатчину и др. районы. значительное большинство этих делегатов задержаны красными войсками. Рязком в заседании 13/III обсуждался вопрос о выревочном поведении его членов Балька, Архипова и др. Рязком по отношению к ним ограничился выговорами и решил сохранить эти неприятные факты втайне.

Рязком поручил всем своим членам, вачедам и другим отделам выполнять положения и инструкции об управлении этими отделами и содержанию и направлении их работ. Однако, никто не представил ни одного положения и отдела Рязкома быстро приходили в упадок. Рязкомом была упразднена Раб.-кр. инспекция и ее функции были переданы Совету Профсоюзов.

В последние дни митинга Балька и Гомаленко /меньшевики/ подняли вопрос об образовании городского управления, но этот проект не успел получить осуществления.

В редакции "извест. Кроншт. Рязкома", помимо указанных выше лиц, немалую роль играли: выпускавший газету и ее технический руководитель Владимиров, быв. завод. информац. отделом "Временных ведомостей" /арестованный/ и град. Белов. В редакции поступали статьи из Рязкома и "за и проч." поступали и статьи логромно-черносотенного характера, но весь материал перерабатывался с.р. максималистом Ламановым, направлявшем газету в пользу своей партии. Петриченко уделял газете много внимания. Ни один номер не выпускался без его предварительного осмотра. Петриченко, Орешников и Беловым было запрещено Ламанову помещать статьи против учред. собрания; они мотивировали свой запрет желанием сохранить единство в своих рядах. Он указывает на то, что некоторые члены Рязкома в глубине души желали митинга об учр. собр., но пока не решились об этом открыто говорить. Рязком не купился на помещенные заводом личные сведения с целью поднять настроение мятежной массы, в которой поддерживалась уверенность в возможности восстановления, однако помощи центра и проч. Здесь следует отметить то обстоятельство, что кронштадтских матросов и рабочих раздражали воззвания Советом обороны комитета обороны Петрограда к населению пролетариата, в которых воззваниями возставали назывались агенты империализма и генерал Козловский. Козловский почти не был известен широкой массе. С другой стороны масса сама сознавала стихийность своего движения и так была уверена своей массовой силе, была охвачена таким "воинским" энтузиазмом, что не допускала мысли о возможности работы в ее среде белых шпиков. Почти все воззвания Советского правительства опубликовывались без сокращения на страницах кронштадтской газеты.

9-10 марта в Кронштадт приехала комиссия американского красного креста во главе с бывш. командиром "Севастополя" биронем Вилькеном. Комиссия предложила Рязкому и штабу крепости помощь продовольствием и медикаментами, указав, однако, на то, что ввиду отсутствия на это разрешения английского правительства, эти предметы придется перевозить контрабандным путем. Рязком согласился на предложенную помощь, не беря на себя никаких политических обязательств; но показания арестованных членов Рязкома Балька и Церепакина признают, что Рязком отдало согласие, что подыма буржуазия связывает его с ней и в будущем должна была привести к окончательному соглашению с этой буржуазией.

На делегатском собрании 11/III Петриченко доложил о предложении красного креста, при чем собранию было подчеркнуто, что предложение было от Рязкомом без всяких политических обязательств. Собрание санкционировало реше. ие Рязкома. Предложение красного креста было также перуше ие обсужденные команд "Севастополя" и "Петропавловска", а свой очерк одобрительных приговоров Рязкомом реше. ие. Вилькен после этого остался в Кронштадте, остальные же члены комиссии вернулись в Финляндию.

Вилькен посетил "Звездостол", редакцию "Известий" и часто бегал в штаб 13/ш Резком послал в Финляндия двух своих членов - Овчинина и Арханова, они были с целью ведения переговоров с финляндским правительством о прекращении продовольствия в Кронштадт. Но Резком точным то решил сохранять эту позицию это делавшим в строгом секрете. Резкомом было получено из Финляндии до 400 пудов продовольствия. На одном из заседаний Резкома Петриченко доложил о полученном им обращении Виктора Чернова, которое приехал курьер из Ревеля. Предложение Чернова сводилось к тому, чтобы ему, как Председателю Учредительного собрания, был разрешен проезд в Кронштадт, с тем, чтобы через земная борьба против Советской власти происходила под флагом борьбы за Учредительное собрание и чтобы все руководство делом борьбы с Советской властью было предоставлено Учредительному собранию. Чернов предлагал также помощь вооруженной силой. Петриченко доложил, что он уже дал Чернову отчет в котором поблагодарил его за предложение, но отклонил его предложение. На заседании Резкома Валер Чичковичев на принятие предложения Чернова. Петриченко и Кильгаст отказались неопределенно, но обязательство собрания предложить Чернову было отклонено. Резком постановил сохранить в секрете предложение Чернова и свое решение по этому вопросу.

На заседании Резкома 10/ш то предложение Петриченко обсуждался в рос с дальнейшей тактике восстановления в связи с трудным положением оставшей части Кронштадта. Было констатировано, что Петроградские рабочие не отказались на призыв Кронштадцев о помощи, что запас продовольствия советского источника к 11/ш, что влившиеся кольца осадч смывается все сильнее вокруг митингов, кружков и что для спасения нужно решиться на какие нибудь активные и решительные действия.

Петриченко чинит собрание той точки из создавшегося положения: 1/3, это: тоиностек на помощь финляндской и арской армии; 2/3, выделить все Финляндское население на финляндский фронт, минировать в этом направлении, выделить отряды для партизанской на Брагненбаум, остальные команды остаются на своих местах, но всех отрядов и кораблей отходить от Кронштадта; 3/4, обратиться ко всему миру с требованием о помощи и в под-оборонку не брать никаких обязательств и помощи, с чьей бы стороны они ни исходили. После обсуждения большинством Резкома остановилось на том: нем: решение, которое и было принято с тем, чтобы обсудить его в комитет и в штабе Резкома. Решение об отходе кораблей в процесс отхода в Кронштадт, в Кронштадтских портах, извещаясь от тех частей, куда когда бы была начата борьба - прямо в об'ятия вражьи. Быстрая ликвидация отряда не дала возможности окончательно решиться отступить, делая это, иначе тем и вернуться.

10/ш командир 104, 3-го отряда отряда Зеленого на 1-2 дня до выезда в Кронштадт. В штабе Резкома 11/ш было решено Петриченко, Овчинина, назначившая в штаб и отряд Кронштадтского отряда по вопросу о восстановлении тактической связи по имеющимся на фронте "Лно" команд с тем, чтобы продолжить работу далее до 13/ш. Но этот план, очевидно, не хотел осуществиться. Резком, продолжал вести ряд работ в Кронштадте. Но на фронте действия отряд, продолжаясь и в Кронштадте с приходом Ларона Шилькена, быстро ликвидировано.

17, 2-й день отряд чинит извещая членов Резкома, что Ларон Шилькен отходит от Кронштадта. В штабе Резкома 18/ш было решено Петриченко, Овчинина, назначившая в штаб и отряд Кронштадтского отряда по вопросу о восстановлении тактической связи по имеющимся на фронте "Лно" команд с тем, чтобы продолжить работу далее до 13/ш. Но этот план, очевидно, не хотел осуществиться. Резком, продолжал вести ряд работ в Кронштадте. Но на фронте действия отряда, продолжаясь и в Кронштадте с приходом Ларона Шилькена, быстро ликвидировано.

17, 2-й день отряд чинит извещая членов Резкома, что Ларон Шилькен отходит от Кронштадта. В штабе Резкома 18/ш было решено Петриченко, Овчинина, назначившая в штаб и отряд Кронштадтского отряда по вопросу о восстановлении тактической связи по имеющимся на фронте "Лно" команд с тем, чтобы продолжить работу далее до 13/ш. Но этот план, очевидно, не хотел осуществиться. Резком, продолжал вести ряд работ в Кронштадте. Но на фронте действия отряда, продолжаясь и в Кронштадте с приходом Ларона Шилькена, быстро ликвидировано.

17, 2-й день отряд чинит извещая членов Резкома, что Ларон Шилькен отходит от Кронштадта. В штабе Резкома 18/ш было решено Петриченко, Овчинина, назначившая в штаб и отряд Кронштадтского отряда по вопросу о восстановлении тактической связи по имеющимся на фронте "Лно" команд с тем, чтобы продолжить работу далее до 13/ш. Но этот план, очевидно, не хотел осуществиться. Резком, продолжал вести ряд работ в Кронштадте. Но на фронте действия отряда, продолжаясь и в Кронштадте с приходом Ларона Шилькена, быстро ликвидировано.

Маркс
151

Топливный кризис, последующее за ним сокращение транспорта и приостановка части промышленных предприятий, обострение голода, - все это ускорило проявление накопившего недовольства народу. Дело в Кронштадте дошло до критики Советской власти оружием, то обстоится это, во первых тем, что огромное большинство матросов не порвало еще связей с деревней и по своему социальному составу принадлежит к крестьянству; во вторых тем, что в руках матросов, всегда склонных к эксцессам, оказалось немало оружия; в третьих катастрофическим развитием коммунистической организации в Кронштадте не было ни одной пролетарской или хотя бы полупролетарской воинской части. Лозунги, под которыми возникло и развивалось кронштадтское восстание были значительно левее лозунгов, выдвигавшихся питерскими и московскими рабочими. Поэтому колоссальную роль здесь сыграло разложение коммунистической организации, единственно мощной организационно политической силой, способной сплотить массы.

По своему основному требованию революция, принята прошедскими гарнизонами и рабочими совпадает с основным положением партии левых с.р. и с.р. максималистов. Это принимает и каждый член партии с.р. максималистов Лаванов - участник мятежа. Общее впечатление таково, что все восстание имеет лево-эсеровский характер. Следует отметить, что широкая масса восставших не хотела и слышать об уряднике. В заключение следует сказать, что при туземдоринских настроенных отсталых рабочих и полупролетарях, возникших из-за продолжительной работы и замедленном темпе работы всемерно коммунистической революцией, беспартийные, рабочие и красноармейские комсомольцы могут стать отличным оружием в руках наших противников питерских использовать настроение масс, под лозгом беспартийности. У советскому подобным контрреволюции следует относиться с чрезвычайной осторожностью, так как в этот момент левый от партийных комсомольцев может об себя стучаться или повстанческим комитетом.

СОВЕТУЮ ВОЗВРАЩАТЬ В ЧА /А. АРУАНОВ/

Москва
2/1-1921 года.

Handwritten notes in the right margin, including the name 'А. Аруанов' and other illegible scribbles.

VOLKOGONOV COLLECTION

Box _____ Folder _____

CONFIDENTIAL
PROPERTY OF THE
CENTRAL INTELLIGENCE AGENCY
ALL INFORMATION CONTAINED
HEREIN IS UNCLASSIFIED